Prosemina¥ z matematiky

Diskrétni pravdépodobnost



Pravdépodobnostni prostor

Konegny pravdépodobnostni prostor (2,2, P)
> prvky Q (resp. jednoprvkové podmnoZiny) jsou elementarni jevy
» podmnoZiny € jsou jevy
> P22 0,1]
> pro AC Qje P(A) = X, cq P({e})
> P(Q)=1



N4dhodna proménna

Redlnd ndhodna prom&nna (veli¢ina) X : Q — R
Stfedni hodnota

EX = ) X(w)-P({w})

we

Linearita stfedni hodnoty

E(aX) = aEX
E(X+Y) = EX+EY

Pozor: E(XY) = EX - E(Y) garantovéno jen pro X, Y nezavislé



Rozptyl

Rozptyl
Var(X) = E((X — EX)?) = E(X?) — (EX)?

Plati

Var(aX +B) = a?Var(X)
Var(X +Y) = Var(X)+ Var(Y) pro X, Y nezavislé



Kovariance a korelace

Kovariance dvojice nahodnych veli¢in X, Y
cov(X,Y)=E((X — EX)(Y —EY))=E(XY)—-EX-EY
cov(X,Y) =0, pokud jsou X, Y nezdvislé

Korelace
cov(X,Y)

\/ Var(X)Var(Y)

p(X,Y) =

pokud jsou X a Y nezdvislé, je p=10
obecné plati —1 < p <1



Bernouliho (alternativni) rozdéleni

0, 1-ndhodna veli¢ina, pouziti jako indikdtor ndh. jevu

Alt(p) :
P(X=1)=p
P(X=0)=1-p
EX=p

Var(X) = p(1 — p)



Binomické rozdéleni

Pocet tspéchli pfi n nezdvislych opakovdnich téhoZ experimentu.

Binom(n, p) :

P(X =k) = (Z)pk(l —p)"kprok=0,1,...,n

EX =np
Var(X) = np(1 — p)
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Hypergeometrické rozdéleni

V osudi a bilych a b &ernych mi¢kd, bez vraceni vylosuji n. Kolik z nich je bilych?

Hyper(a, b, n) :

px k) = GG

pro k = max(0,n — b),...min(n, a)




Geometrické rozdéleni
Kolikdtym opakovanim dosdhnu poprvé tspéchu?
Geom(p) :
P(X = k) =p(1 —p)<tprok=1,2,..
1
EX=3001=P)"= =05 = »
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Poissonovo rozdéleni

limitni verze binomického rozdé&leni

Pois(\) :

P(X = k):e_)‘i‘(—f pro k=0,1,...
EX =X

Var(X) = A

Pois()\) je limitou Binom(n, %), n — oo

— n=10, p=0.4
— n=20, p=0.2
—— n=40, p=0.1
—— lambda=4




